習近平為《復興文庫》作序:在復興之路上堅定前行

香港文匯報訊 據新華社報道,中共中央總書記、 國家主席、中央軍委主席習近平近日為即將出版發行的 《復興文庫》作題為《在復興之路上堅定前行》的序

習近平指出,修史立典,存史啟智,以文化人,這是 中華民族延續幾千年的一個傳統。編纂《復興文庫》, 是黨中央批准實施的重大文化工程。在我們黨帶領人民 邁上全面建設社會主義現代化國家新征程之際,這部典 籍的出版,對於我們堅定歷史自信、把握時代大勢、走 好中國道路,以中國式現代化推進中華民族偉大復興具 有十分重要的意義。

習近平強調,中華民族是世界上偉大的民族,為人類 文明進步作出了不可磨滅的貢獻。近代以後,中華民族 遭受了前所未有的劫難。從那時起,實現中華民族偉大

復興就成為中國人民和中華民族最偉大的夢想。無數仁 人志士矢志不渝、上下求索,奔走吶喊、奮起抗爭。中 國共產黨成立後,團結帶領人民前仆後繼,進行艱苦卓 絕的鬥爭,堅持馬克思主義指導地位,找到了實現中華 民族偉大復興的正確道路,通過革命、建設、改革各個 歷史時期的不懈努力,迎來了從站起來、富起來到強起 來的偉大飛躍,譜寫了中華民族發展進程中最為波瀾壯 闊的歷史篇章,中華民族偉大復興展現出前所未有的光 。歷史已經證明並將繼續證明,在中國共產黨堅 強領導下,堅持科學理論指導和正確道路指引,凝聚億 萬人民團結奮鬥的磅礴力量,中國人民就能把中國發展 進步的命運牢牢掌握在自己手中!

習近平指出,在實現偉大復興的歷史進程中,一代 代中華民族的先進分子和優秀兒女探索、奮鬥、犧

的珍貴文獻。編纂出版《復興文庫》大型歷史文獻叢 書,就是要通過對近代以來重要思想文獻的選編,述 錄先人的開拓,啟迪來者的奮鬥。當前,世界百年未 有之大變局加速演進,中華民族偉大復興進入關鍵時 的基礎上,學好中國近代史,學好中國歷史,弄清楚 我們從哪裏來、要到哪裏去,弄清楚中國共產黨人是 幹什麼的、已經幹了什麼、還要幹什麼,弄清楚過去 我們為什麼能夠成功、未來怎樣才能繼續成功。要堅 定文化自信、增強文化自覺,傳承革命文化、發展社

展中國理論、傳播中國思想,不斷推進馬克思主義中 國化時代化。要堅定理想信念,凝聚精神力量,在新 時代更好堅持和發展中國特色社會主義,為實現中華 民族偉大復興的中國夢貢獻我們這一代人的智慧和力 量,創造屬於我們這一代人的業績和榮光。

《復興文庫》以中華民族偉大復興為主題,以思想史 為基本線索,精選1840年鴉片戰爭以來同中華民族偉大 復興相關的重要文獻,全景式記述了以中國共產黨人為 代表的中華優秀兒女為實現國家富強、民族振興、人民 幸福而不懈求索、百折不撓的歷史足跡,集中展現了影 響中國發展進程、引領時代進步、推動民族復興的思想 成果,深刻揭示了中華民族走向偉大復興的歷史邏輯、 思想源流和文化脈絡。《復興文庫》共五編,其中第一 至三編將於近日出版發行。

美平均每天揮舞3次「制裁大棒」全球近半人口受到影響

中方促美停止濫施單邊制裁

香港文匯報訊 據中新社報道,就多國日前在聯合國大會譴責美國實施單邊 制裁,以及美國斯坦福大學網絡觀察室發布報告披露美國利用社交媒體針對 包括中國在內的特定國家和地區散布虛假信息,影響國際輿論操縱認知敘事 的問題,中國外交部發言人汪文斌26日在例行記者會上指出,美國是名副其 實的制裁超級大國,制裁已成為美對外政策的首選武器。也是最大的虛假信 息散布者,卻慣於給別國扣帽子、潑髒水。



注文斌說,美國是名副其實的制裁超級大 國。據統計,美對外制裁從2000年到 2021年間增加了933%。截至目前,美國已對 世界上近40個國家實施過經濟制裁,全球近 一半人口受到影響,造成嚴重的人道主義災 難。美上屆政府累計實施逾3,900項制裁措 施,相當於平均每天揮舞3次「制裁大

汪文斌指出,過去幾十年裏,美國對古 巴、白俄羅斯、敘利亞、津巴布韋等國實施 單邊制裁,加大對朝鮮、伊朗、委內瑞拉等

棒」。美國媒體指出,制裁已成為美對外政

策的首選武器。

國「極限施壓」。這種罔顧聯合國憲章宗旨 和原則以及國際法準則對他國採取單邊制裁 的做法,強烈衝擊國際政治經濟秩序和全球 治理體系,嚴重破壞受制裁國調動資源、發 展經濟和改善民生的努力,危及生命權、挑 戰自決權、損害發展權,構成對人權的持續 性、系統性、大規模侵犯。

汪文斌表示,當前,美國正在經歷40年來最 嚴重的通貨膨脹,國內物價居高不下,民眾承 受巨大經濟負擔。他強調,在全球化的今天, 美國決策者應該認真反思美國濫施單邊制裁對 美國自身造成的反噬效應,不要再做損人害己

的事。 強調美方應該認真傾聽國際社會的正義 呼聲,停止濫施單邊制裁的霸權行徑,切實為 促進世界和平與發展發揮建設性作用。

美是最大虛假信息散布者

汪文斌還説,多年來美國在社交媒體上還搭 建了針對中國、俄羅斯、伊朗等國的巨大宣傳 網,通過設立虛假賬戶、傳播相似內容、製造 話題熱度等手段發動政治宣傳和造謠行動。近 期有多家美國媒體披露,這些虛假賬號被懷疑 是由美國軍方管理運營的,目的是用來實施秘 密信息戰。

汪文斌指出,從冷戰時期發起「知更鳥計 劃| 收買媒體操縱輿論,到新世紀借「洗衣 「白頭盔」對伊拉克、敘利亞發動戰 爭,再到近年來污衊中國新疆存在「種族滅 絕」「強迫勞動」,美國通過不斷編織散布 虚假信息,把侵略干涉美化成推進民主,把 巧取豪奪粉飾成維護正義, 把生靈塗炭描繪 成保護人權。

「尤其具有諷刺意味的是,美國是最大的 虚假信息散布者,卻不斷給別國扣帽子、潑 髒水。」汪文斌指出,明明是美設立大量虛 假賬號,卻推動社交媒體封禁中國網民的個

人社交賬號。明明是美操縱輿論,卻給中國 媒體貼上官方標籤。明明是美借「灰黑濾 鏡|製造反華敘事,卻攻擊中國「鼓動反美

汪文斌説,也許美方一些人認為,只要散布 足夠多的謠言,就可以贏得信息戰。然而,世 界人民的眼睛是雪亮的。無論是伊拉克「大規 模殺傷性武器」、敘利亞「白頭盔」,還是中 國新疆「種族滅絕」,都注定成為美國信譽破 產的標誌。美國散布形形色色的虛假信息正被 世界上越來越多的人所識破,也必將如同美國



前八月中國發放穩崗資金646.3億元

市場主體紓困減壓、穩崗擴崗,今年以 來,中國連續出台一系列政策措施,加 大失業保險穩崗返還實施力度,向暫時 遇到困難的企業發放一次性留工培訓補 助。

中國人力資源和社會保障部最新數據 顯示,1至8月份,各地已向1,120.1萬戶 幣,下同),為穩企業、穩就業、保民 生發揮了重要作用。

失業保險是社會保障體系的重要內 容,也是積極就業政策的有機組成部 分。今年以來,為進一步緩解疫情對企 業的影響,中國將中小微企業的失業保 險穩崗返還比例由60%最高提至90%,

395.7萬戶企業獲196.8億元培訓補助

據人社部統計,前8個月,各地向 721.1萬戶企業發放失業保險穩崗返還資 金448.4億元,受益企業數量和返還資金 金額分別是去年全年的1.8倍和1.9倍, 全國超半數參保企業受益,有力地幫助

各地推出一次性擴崗補助政策支持企業 吸納高校畢業生就業◎圖為福建福州日前 舉行的女大學生專場招聘會現場。中新社

除實施失業保險返還助力穩定崗位 外,人社部還向中高風險疫情地區暫時 無法正常生產經營的所有參保企業以及 未出現中高風險疫情地區的餐飲等5個特 困行業企業,創新推出一次性留工培訓 補助政策,支持受疫情影響企業穩崗留 工。政策實施4個月來,全國有395.7萬 戶企業享受到196.8億元培訓補助支持。

支持重點群體就業方面,各地推出一 次性擴崗補助政策,支持企業吸納高校 畢業生就業,已向3.3萬戶企業發放1.1 億元補助,惠及高校畢業生10.3萬人。

「1.6億多戶市場主體是中國經濟的重 要基石,是穩住就業基本盤的關鍵。」 首都經濟貿易大學中國新就業形態研究 中心主任張成剛説,受疫情等多重因素 影響,部分企業經營壓力加大,關鍵時 候用失業保險的「真金白銀」增強對企 業的支持,既能鼓勵企業穩崗擴崗、保 障民生,又有利於企業增強發展信心、 穩定經濟增長。

人社部失業保險司有關負責人表示, 在政策加力加效的同時,各地人社部門 還全面推廣「免申即享」經辦新模式, 全力以赴推進各項舉措落地見效,通過 簡化辦理流程、縮短資金發放時限,變 企業找政策為政策、資金、服務找企 業,加快釋放減負穩崗政策紅利。

香港文匯報訊(記者 劉凝哲、郭瀚林北京報道)中 國科學院地質與地球物理研究所火星研究團隊26日召 開媒體解讀會,介紹「天問一號」火星探測最新研究成 果。研究表明,「祝融號」火星車在着陸區火表數米厚 的風化層下存在兩套向上變細的沉積層序,可能反映了 約35億-32億年以來多期次與水活動相關的火表改造過 融 程。現今該區域火表以下0-80米未發現液態水存在的證 據,但不排除存在鹽冰的可能。上述研究結果將在國際 號 學術期刊《自然》雜誌發表。 「祝融號」火星車搭載的次表層探測雷達是世界上首 着

霸權一樣遭到世人所唾棄。

次在火星烏托邦平原實施的巡視器雷達探測。探測區域 為烏托邦平原南部,其實際最大探測深度達80米。在 最新的研究中,科研人員對「祝融號」火星車低頻雷達 數據展開了深入分析,獲得了淺表80米之上的高精度 結構分層圖像和地層物性信息,發現該區域數米厚的火 壤層之下存在兩套向上變細的沉積層序,可能反映了約 35億-32億年以來多期次與水活動相關的火表改造過 程。第一套層序位於地下約10-30米,含有較多石塊, 其粒徑隨深度逐漸增大。距今大約16億年以來的短時 洪水、長期風化或重複隕石撞擊作用可能導致了這一套 向上變細沉積層序的形成; 第二套層序位於地下約 30-80米,其石塊粒徑更大(可達米級)且分布更為雜 亂,反映了更古老、更大規模的火表改造事件。基於前 人的撞擊坑統計定年結果推測,這次改造事件可能發生 在距今35億-32億年前,與烏托邦平原南部的大型洪水 活動有關。

為認識火星地質演化提供依據

此次發表於《自然》的文章,是由中國科學家利用「天 問一號」首次火星探測任務科學數據取得的原創性成果, 揭示了現今火星淺表精細結構和物性特徵,提供了火星可 能長期存在水活動的觀測證據,為深入認識火星地質演化 與環境、氣候變遷提供了重要依據。

活

陸

或

竝

曰